

马航新悲剧再引惊世谜团 凶手是谁？



这是7月17日在靠近俄罗斯边界的乌克兰东部地区拍摄的失事客机残骸。(新华社/俄新社)

黑匣子已找到

据新华社电 乌克兰总统波罗申科承诺，将有一个全面、透明和独立的调查，马来西亚官员也受邀参与其中。俄方及美国表示，将深度介入调查。俄总统普京称已授意军方将领“提供所有可能的帮助”。美国总统奥巴马说，已经指示国家安全团队与乌克兰政府保持紧密联系。

据报道，失事客机两个黑匣子均已找到。“顿涅茨克人民共和国”副总理普尔金表示，他们将把黑匣子送往莫斯科处理。但波罗申科与奥巴马通电话后一致认为，证据必须留在乌克兰境内。



失事客机残骸。(新华社发)

乌民间武装同意与政府合作调查

据新华社莫斯科7月18日电 (记者赵嫣) 据俄塔社18日报道，乌克兰东部顿涅茨克民间武装已同意与乌克兰政府合作调查马来西亚航空公司客机失事事件，并将保证进入失事区域的国际专家和欧洲安全与合作组织(欧安组织)代表的安全。

俄国际文传电讯社18日援引顿涅茨克民间武装的消息报道说，民间武装同意停火2至4天以进行事故原因调查，乌俄欧三方联络小组与民间武装还将于莫斯科时间18日13时继续磋商。

失事或因省油钱

据新华社电 马来西亚总理纳吉布18日说，国际民航组织已宣布失事航班的飞行路线是安全的，其当时穿越的领空不属于禁飞区。而马航也确定，失事时客机没有发出任何求救信号。

然而，早在今年4月，国际民航组织就对马航坠机事发空域发出过安全警告，并建议航空运营商考虑替代航线。本月14日，欧洲航空安全组织还向航空运营商发布正式文件，强调这一警示，并“强烈建议”航班避开该空域。

有分析认为，尽管早有警示，但仍有多家航空运营商继续采用这条航线的主要原因是该航线路程较短，耗费较少航空燃料，对航空公司而言更省钱。

坠机现场惨状

令人心碎！

“我到达坠机地点时，看到的景象令人心碎！”新华社报道员亚历山大·叶尔莫琴科说。

马来西亚航空公司一架载有298人的客机莫斯科时间17日下午在靠近俄罗斯边界的乌克兰东部顿涅茨克州坠毁。得知消息后，新华社立即派遣在顿涅茨克市的报道员亚历山大·叶尔莫琴科先行前往事发地点。

叶尔莫琴科说，现场随处可见烧毁的飞机残片和残缺不全的遇难者遗体，机上人员的证件、箱包、物品散落满地。救援人员在现场忙碌，民间武装人员负责维持现场秩序。

叶尔莫琴科说，飞机残骸不是集中分布，散落范围比较广。

马航客机在顿涅茨克市以东约80公里处坠毁，处于乌克兰民间武装控制地区。鉴于乌克兰政府军正与民间武装在东部地区激战，因此抵达坠机事故现场难度相当大。叶尔莫琴科驱车从顿涅茨克市出发，行驶约1小时后，在接近坠机现场时遭到民间武装人员拦截，无法继续前行。

叶尔莫琴科说，在距离坠机地点几公里的一个民间武装检查站，包括他在内的大批记者被拦截下来。负责警戒的民间武装人员说，他们接到“顿涅茨克人民共和国”领导人下达

的命令，不准任何人进入事发地点。在问及何时能放行时，武装人员的回答是“无可奉告”。

叶尔莫琴科在原地耐心等待，没过多久，民间武装人员终于允许记者前往事发地。

在结束现场拍摄后，叶尔莫琴科立即驱车赶往通信条件好的地区传出事故现场照片。

(新华社莫斯科7月17日电)

现场直击

人间悲剧 生命之殇

又是马航，又是数百个来不及告别的生命。

17日，马来西亚航空公司MH17航班在靠近俄罗斯边界的乌克兰东部地区坠毁，机上298人全部遇难。

这是人类航空史上最严重的空难之一。它的惨痛，源自近300条生命的瞬间消失，80多名儿童未及尽享人生阳光的温暖，即坠入永恒的黑夜。坠机现场令人心碎——随处可见烧毁的飞机残片和残缺不全的遇难者遗体，证件、箱包、物品散落满地。

虽然调查工作仍在进行，但敏感的时间加上敏感的地点——乌克兰政府军和民间武装近期正在乌东部激烈交火，让飞机被导弹击落的猜测甚嚣尘上。

此刻，再多的推诿臆测，都无法

挽回逝去的生命。此刻，唯有真相，才是对逝者和亲人的最好告慰。

隐藏在层层迷雾中的，也许是突如其来的意外，也许是恐怖主义的狰狞面目，也许是战乱开启的潘多拉魔盒，让生活在万里之外毫不相干的人们无辜受害。

悲剧没有旁观者。面对这架在全世界眼皮下化为焦黑碎片的客机，我们谁也难以置之度外。

不仅因为那些鲜活的生命，曾经是我们当中的普通一员；还因为这样的悲剧，或许有一天会降临在任何人头上。

生命的自然凋零已让人心痛，更何况是在平凡旅程中戛然而止。每一次人类的灾难都是一座纪念碑，它铭刻着沉痛的教训，鞭策着人们不断反思：如何才能杜绝类似悲剧的重演？

(新华社北京7月18日电)



7月17日，在乌克兰首都塞辅，人们来到荷兰大使馆向失事马航MH17航班遇难人员表示悼念。(新华社/路透)

综合新华社消息 马航370航班失踪事件发生不到5个月，马航又一架载有298人的MH17航班17日在靠近俄罗斯的乌克兰边境地区坠毁，机上人员全部遇难。目前确证有一名中国香港公民在失事客机上。

客机坠毁原因尚未确认，而乌克兰和俄罗斯两国政府迅速打响“舆论战”，充分利用于己方有利的消息把责任推给别人。

乌克兰：民间武装“误击落”

法新社17日报道，乌克兰政府在社交网站上发现了蛛丝马迹，把罪责指向东部民间武装。

报道说，17日傍晚，自称独立的“顿涅茨克共和国”“国防部长”伊戈尔·斯特列尔科夫曾在俄罗斯最大社交网站VK交友网的个人主页上留言，称他们至少击落了一架乌克兰军机。他认为，那是一架AN-26型乌克兰军机，“有视频证实这只‘大鸟’坠落”。

按乌克兰政府官员的说法，这条留言已经被删除，但斯特列尔科夫的社交网站主页当时提供了一条视频链接，链接地址恰与乌克兰媒体引用报道马航客机坠毁视频的网页地址相同。

支持乌克兰中央政府的《乌克兰真理报》在网站上上传一个音频文件，称那是乌东部民间武装人员与俄罗斯特工讨论客机坠毁的通话窃听录音。

按《乌克兰真理报》的解读，这名民间武装人员告诉俄特工：“我们击落一架飞机。”另一条音频文件显示，一名疑似民间武装人员的人说：“我百分之百肯定这是一架民用客机。”

乌克兰政府还在微博客网站“推特”上抓住东部民间武装的把柄。客机坠毁前几小时，“顿涅茨克共和国”的账户上传消息，称他们掌握了一批俄制“山毛榉”地对空导弹。法新社报道，这条留言随后也被删除。

民间武装：万米高空“够不着”

民间武装方面17日则否认与坠机

事件有关，反指客机应是遭乌政府军方面击落，理由是民间武装的便携式防空导弹仅能打到3000米至4000米高空，远低于客机当时的飞行高度。国际文传电讯社报道，乌军方16日刚刚在顿涅茨克地区部署“布克”防空导弹，能击落万米高空目标的武器系统只有“布克”和S-300防空导弹系统，而民间武装没有这种武器。

俄罗斯：西方让我“背黑锅”

舆论战悄无声息，却十分激烈。俄罗斯数家媒体“参战”。

俄罗斯流行小报《你的日子》记者是首批赶到客机坠毁地点的媒体记者。这家报纸援引“顿涅茨克共和国”高官谢尔盖·卡夫塔拉泽的话报道：“东部民间武装认为，是乌克兰政府军击落了马航客机。”

《消息报》援引一名东部民间武装人员的话报道，这一惨案“由乌克兰政府一手策划”。民间武装高级官员康斯坦丁·多尔戈夫告诉这家报社记者：“大家想想，我们怎么可能击落客机？民间武装不掌握打击如此高度飞行器的武器，基辅却有。”

《生意人报》援引乌克兰军事专家伊戈尔·列夫琴科的话报道，在乌克兰东部冲突地区，乌克兰政府手中确实拥有多枚“山毛榉”地对空导弹。

俄塔社援引俄罗斯国防部的说法报道，马航客机坠毁时，俄方雷达监测到乌克兰“山毛榉”导弹活动迹象，它的活动位置在顿涅茨克州首府顿涅茨克以南。

一名不愿公开姓名的北约外交官告诉《生意人报》记者，西方国家的官员现在“倾向于依赖间接证据指认是乌克兰民间武装击落客机……这样一来，罪责最终将由俄方承担”。

一些俄罗斯媒体追问乌克兰政府为何明知冲突继续、还要开放东部地区领空。

《生意人报》援引航空专家的话报道，现在民航客机飞越乌克兰东部地区就是“乱来”，即便是在1万米高空飞行也十分危险。乌克兰本应关闭这一地区的领空。

马航坠机 或影响地区局势

新华社供本报特稿 (记者马骁) 马来西亚航空公司MH17航班17日在靠近俄罗斯边界的乌克兰东部边境坠毁，美国情报官员称客机遭地对空导弹击落，乌克兰政府、东部民间武装与俄罗斯相互指责。专家认为，空难会对乌克兰局势产生影响，查明客机坠毁的真相面临困难。

【影响乌克兰局势走向】

中国国际问题研究所研究员陈玉荣说，从长远看，坠机事件警醒世人，必须尽快解决乌克兰东部持续动荡的问题，以保障途经或前往这一地区人员的安全。

重庆大学人文社会科学高等研究院研究员孙力舟认为，如果事件调查结果认定乌东部民间武装为肇事者，则乌克兰在东部地区的军事行动将可能得到西方国家进一步支持，而俄罗斯与乌克兰武装在国际舆论上将陷于被动；若证实为乌克兰军方所为，那么西方国家在继续支持乌克兰政府在东部“反恐”时会有所顾忌，乌克兰现政权原本不稳的执政基础可能发生动摇，俄罗斯甚至有可能在乌克兰东部复制“南奥塞梯”和“阿布哈兹”模式。

【调查结果或难产】

回顾上世纪末至本世纪初的几次

误击民航客机的重大事件，如1983年大韩航空客机被苏联空军误击事件，1988年伊朗民航客机被美军击落事件，都发生在敌对国家之间。马来西亚与乌克兰危机冲突各方毫无瓜葛，马航客机如果系遭击落，则十分罕见，因此事件原因的调查可能更加复杂。孙力舟认为，客机坠落地点在乌东部冲突地区，无论客机黑匣子最后被哪一方控制，不排除黑匣子数据可能被人破坏、造成发现时就已损坏的假象，形成无法破解的谜团。

即便成立独立调查机构调查事件发生原因，由于调查机构成立受各方影响以及组成人员立场不同，事实真相能否最终还原尚未可知。



7月18日，在荷兰海牙，荷兰议会大楼降半旗悼念马航坠毁客机遇难者。(新华社/法新)